

РНБ-ИНФОРМАЦИЯ № 5. МАЙ 2009 г.

ОФИЦИАЛЬНЫЕ ДОКУМЕНТЫ

В адрес Всероссийского библиотечного Конгресса (г. Вологда, 17-22 мая 2009 года) поступили приветствия:

ПРЕЗИДЕНТ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Участникам и гостям Всероссийского библиотечного конгресса
«Библиотеки России в обществе знаний: динамика интеграции»
Уважаемые друзья!

Приветствую вас по случаю открытия Всероссийского библиотечного конгресса.

В повестке дня нынешней встречи целый ряд актуальных проблем, связанных с развитием библиотечного дела. В их числе: сохранение сети муниципальных и школьных библиотек в малых городах и на селе, комплектование их фондов, возрождение культуры чтения.

Сегодня библиотеки способны сыграть важнейшую роль в развитии образования, науки и культуры, стать авторитетными центрами просвещения и досуга наших граждан, особенно молодежи. И потому важно придать им новый облик, адекватный требованиям времени. Главное здесь — укрепление материальной базы библиотек, оснащение их современной электронной техникой с выходом в Интернет-пространство.

Уверен, что объединение усилий библиотекарей, издателей, полиграфистов и широкой общественности послужит продуктивному обмену опытом, будет содействовать достижению этих значимых целей.

Желаю вам интересного общения, успехов и всего самого доброго.

Д. Медведев

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА ФЕДЕРАЛЬНОГО СОБРАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ПЯТОГО СОЗЫВА ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЫ

Президенту РБА, генеральному директору Российской национальной библиотеки В.Н.ЗАЙЦЕВУ
для участников Всероссийского библиотечного конгресса — XIV Ежегодной сессии Конференции
Российской библиотечной ассоциации (РБА)
(г.Вологда, 17-22 мая 2009 года)

Уважаемые участники ежегодного Всероссийского библиотечного конгресса!

Приветствую вас в связи с открытием в Вологде вашего ежегодного библиотечного форума!

Тема конгресса «Библиотеки России в обществе знаний: динамика интеграции» позволит библиотечным специалистам, представителям книжного и информационного сообществ рассмотреть целый ряд актуальных вопросов адаптации библиотек к потребностям современного российского общества. Эти вопросы имеют немало измерений, и в начале этого года мы рассматривали многие из них на очередном заседании Общественного комитета содействия развитию библиотек России, посвященного проблемам муниципальных библиотек. Отрадно, что в ходе обсуждения были не только обозначены серьезные проблемы, но и выявлен конструктивный опыт деятельности целого ряда муниципальных библиотек, которые сегодня действительно интегрируются в формирующееся в нашей стране общество знаний.

Хотел бы также отметить, что на прошлой неделе мы в Государственной Думе приняли новый Федеральный закон «О внесении изменений в Федеральный закон «О библиотечном деле». В этом законе содержатся такие важные для библиотек и библиотекарей определения, как «библиотечный фонд», «национальный библиотечный фонд», «книжные памятники», устанавливается ответственность библиотек за сохранность книжных памятников. Важно и то, что согласно новому Федеральному закону органы местного самоуправления муниципального района могут присваивать ведущей межпоселенческой библиотеке статус центральной районной библиотеки. Все эти новации в федеральном законодательстве несомненно будут способствовать дальнейшему развитию отечественных библиотек и библиотечного дела в нашей стране.

Желаю всем работникам библиотечного сообщества больших новых успехов в вашей работе по укреплению интеллектуального и духовного потенциала России!

НАУЧНО-МЕТОДИЧЕСКИЙ ОТДЕЛ

12 мая на заседании Совета по защите докторских и кандидатских диссертаций Д210.019.03 при Санкт-Петербургском университете культуры и искусств состоялась защита диссертации Светланы Анатольевны Мамаевой (н.с, НИОБ РНБ) на тему «Российская библиотечная ассоциация как фактор развития профессионального библиотечного сообщества»

Работа выполнена в Российской национальной библиотеке. Научный руководитель Владимир Руфинович Фирсов, доктор пед. наук, зам. ген. директора РНБ. Официальные оппоненты: доктор пед. наук, профессор Марина Николаевна Колесникова, канд. пед. наук Елена Валерьевна Тихонова. Ведущая организация Кемеровский государственный университет культуры и искусств. По результатам защиты С.А.Мамаевой присуждена степень кандидата педагогических наук по специальности 05.25.03 — «Библиотечноеведение, библиографоведение и книговедение».

13 мая в главном здании РНБ состоялась презентация книги Р. Минцлова «Санкт-Петербургская хроника» (подробнее см. выше).

23 мая в Российской национальной библиотеке (Московский пр., 165) состоялось открытие поэтического фестиваля «Петербургские мосты» и вечер видеопоззии.

29 мая в рамках фестиваля в главном здании РНБ выступили поэты-участники семинара А.С. Кушнера. В организации и проведении фестиваля приняли участие сотрудники Центра чтения РНБ.

ОТДЕЛ РУКОПИСЕЙ

12 — 16 мая в.н.с. Отдела рукописей Н. В. Рамазанова находилась в командировке в Москве. Она приняла участие в работе международной научной конференции «Актуальные проблемы изучения церковно-певческого искусства», организованной Московской государственной консерваторией. Выступила с докладом «Проблема идентификации служб русским святителям (на материале рукописей XVI–XVII вв.)».

20 мая на историческом факультете Санкт-Петербургского государственного университета в диссертационном совете Д.212.232.52 при СПбГУ прошла защита кандидатской диссертации Цыпкина Дениса Олеговича «Формирование историко-документной экспертизы в России: 1898 — 1963 гг. (концепции, учреждения, ученые)». Работа является первым диссертационным исследованием посвященным историко-документной экспертизе как самостоятельной дисциплине. В ней рассмотрены как вопросы истории становления экспертного исследования рукописно-книжных памятников в России, так и представлены методологические основы самой историко-документной экспертизы. Защита прошла успешно при единогласной положительной оценке Совета.

21 — 25 мая в Старой Руссе в Музее Ф. М. Достоевского гл. библиотекарь ОР РНБ Н. Б. Рогова приняла участие в XXIV Международных Старорусских Чтениях «Достоевский и современность» с докладом «Единый нерв страдания. Достоевский в блокадном Ленинграде».

22 — 31 мая в.н.с. С.О.Вялова находилась в командировке в Киеве. Она приняла участие в 33-й сессии Украинского палеонтологического общества и на пленарном заседании 25 мая выступила с докладом в рамках презентации книги о первом президенте Палеонтологического общества Украины академике Украинской академии наук О.С.Вялове «С.О.Вялова, В.М.Палий. О.С.Вялов. Очерки жизни и деятельности. Киев. 2008».

Затем она работала в Институте рукописей Украинской национальной библиотеки им. В.И.Вернадского Национальной Академии наук Украины с одной из 30-ти известных сохранившихся до нашего времени средневековых боснийских рукописей – Паремейником нач. XIII в. и получила фотокопии нескольких листов рукописи.

25–26 мая в Великом Новгороде в Новгородской областной универсальной научной библиотеке состоялась II межрегиональная научно-практическая конференция «Из истории книжности Древней Руси», в которой приняла участие заведующая Сектором древнерусских фондов ОР РНБ Е. В. Крушельницкая (подробнее см. выше).

ДОМ ПЛЕХАНОВА

25 мая сотрудники Дома Плеханова были приглашены в штаб-квартиру партии «Справедливая Россия» (ул. Рубинштейна,) на презентацию книги американского журналиста Уильяма Фредерика Энгдала «Семена разрушения: Тайная подоплека генетических манипуляций» (СПб.: Нестор-История, 2009), проводимой Петербургским отделением партии «Справедливая Россия».

Это вторая книга Энгдаля из серии «Американский век». Она посвящена раскрытию многолетней целенаправленной совместной работы правительства США и химических транснациональных компаний по глобализации и захвату сельскохозяйственных рынков планеты с помощью распространения ГМО-технологий. В фонд 1473 Дома Плеханова был подарен экземпляр этой книги с дарственной надписью автора.

28 мая в Доме Плеханова состоялся очередной семинар общественного движения «Альтернативы». Для обсуждения участникам семинара была предложена тема «Социальные форумы как средство развития гражданского общества». С сообщениями, вызвавшими острую дискуссию, выступили: научный сотрудник СПб отделения Института истории естествознания и техники РАН, к. филос. н. М. Б. Конашев, доцент Лесотехнической академии, к. ист. н. Е. А. Козлов и координатор общественного движения «Альтернативы» И. Ю. Готлиб. Были обсуждены итоги международных и российских социальных форумов, дана сравнительная характеристика их тематики и участия граждан в этих мероприятиях. Участникам были представлены материалы Европейского социального форума, собранные сотрудниками Дома Плеханова во время командировки в Мальмо в сентябре 2008 г.

В теоретическом и общественно-политическом журнале «Альтернативы» (М., 2009. № 1) опубликована статья М. Воейкова «VIII Плехановские чтения в Санкт-Петербурге», посвященная традиционным Плехановским чтениям, проводимым Домом Плеханова. VIII Плехановские чтения прошли в 29—31 мая 2008 г. и были посвящены 90-летию со дня смерти Г. В. Плеханова.

ОТДЕЛ БИБЛИОГРАФИИ И КРАЕВЕДЕНИЯ

25 апреля — 2 мая в служебной командировке в г. Ростов-на-Дону, Новочеркасск, Таганрог находился зав. группой исторической библиографии ОБиК РНБ А. И. Раздорский.

Основная цель командировки заключалась в обследовании местных библиотек и архивов на предмет выявления обзоров губерний, областей и градоначальств Российской империи. Были обследованы: Донская публичная библиотека, Научная библиотека Южного федерального университета, Государственный архив Ростовской области, Новочеркасская центральная городская библиотека, Новочеркасский музей истории Донского казачества, Таганрогская городская публичная библиотека. Во всех указанных учреждениях (за исключением Новочеркасской библиотеки) было выявлено свыше 100 изданий данного типа, в том числе 22 обзора, отсутствующих во всех обследованных до сих пор библиотеках, архивах и музеях.

По каталогам библиотек было также проведено выявление памятных книжек генерал-губернаторств и наместничеств Российской империи. В Новочеркасской библиотеке была описана и проаннотирована уникальная «Справочная книжка» Донской епархии 1896 г. В Донской и Таганрогской библиотеках выявлены и описаны три не учтенные ранее региональные энциклопедии.

ОТДЕЛ НОТ И ЗВУКОЗАПИСЕЙ

16 мая в рамках общегородской программы «Ночь музеев» Отделом нотных изданий и музыкальных звукозаписей РНБ (ОНИиМЗ) совместно с Русским музыкальным обществом с 18 до 23 ч. в концертном зале на наб. р. Фонтанки, 36 был организован пятчасовой концерт, программа которого была составлена из музыкальных произведений, связанных с темой ночи (подробнее см. выше).

ОТДЕЛ НАЦИОНАЛЬНЫХ ЛИТЕРАТУР (ОНЛ)

12 мая в Санкт-Петербургском государственном университете культуры и искусств (Дворцовая наб., 2) состоялась защита кандидатской диссертации заведующим ОНЛ А.С. Асватуровым на тему: «Этнокультурная деятельность Российской национальной библиотеки: (на примере Отдела национальных литератур)». По итогам защиты совет по защите докторских и кандидатских диссертаций Д 210.019.03 присудил А.С. Асватурову ученую степень кандидата педагогических наук по специальности 05.25.03 «Библиотековедение, библиографоведение и книговедение».

ОТДЕЛ ИСТОРИИ БИБЛИОТЕЧНОГО ДЕЛА

20 — 25 мая в г. Старая Русса прошли заседания международной научной конференции «Ф.М.Достоевский и современность». В.н.с. С.В.Белов принял участие в заседаниях конференции. Он выступил с докладом «Л.М.Леонов о Ф.М.Достоевском (Личные встречи и переписка)». Доклад вызвал заинтересованные отклики аудитории.